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Autistické spektrum je neurovývojová porucha charakterizo-
vaná omezeným, opakovaným chováním (restricted, repetiti-
ve behaviours – RRBs) a přetrvávajícími obtížemi v komunikaci 
a sociální interakci (Americká psychiatrická asociace [APA], 
2022). Autistické spektrum se často pojí s různými obtížemi: 
jazykovými, s  teorií mysli (tj. s  přijímáním hlediska jiné oso-
by), pozorností a výkonnými funkcemi (tj. kognitivními pro-
cesy souvisejícími s každodenními činnostmi a sledováním 
cílů) a centrální koherencí (kohezí). Přispívají k zesílení sociál-
ních a komunikačních výzev u autistických osob (APA, 2022; 
Petrina a kol., 2014).

Globální odhady naznačují, že autistické spektrum se vy-
skytuje u přibližně jednoho procenta populace, přičemž muži 
představují asi 80 procent diagnostikovaných (Fombonne 
a kol., 2021; Zeidan a kol., 2022). Avšak počet diagnóz stou-
pá, proto je naléhavě nutné vybavit pedagogy a pedagožky 
znalostmi a nástroji, které poskytují podporu neurodiverzním 
žákům a žákyním (Skafle a kol., 2020; Tsiopela a Jimoyiannis, 
2016). Tento článek se zabývá společnými sociálními zkuše-
nostmi a vzdělávacími potřebami žákyň a žáků v autistickém 
spektru – zaměřuje se zejména na úlohu informačních a ko-
munikačních technologií (IKT) při podpoře neurodiverzních 
žáků a žákyň.

Lidé v autistickém spektru se od sebe značně liší vzhle-
dem k věku, pohlaví, závažnosti autistických vlastností, ko-
morbidit (například problémy s duševním zdravím, jako je 
deprese) a úrovně inteligence (APA, 2022; Grossard a kol., 
2018; Van Eylen a kol., 2015). Nicméně všichni lidé v autistic-
kém spektru čelí výzvám v oblasti sociálních vztahů a komuni-
kace. Mnoho autistických dětí naráží na potíže při zahajování 
a udržování konverzace, vyjadřování emocí a hraní si s vrstev-
níky (APA, 2022). Kromě toho děti v autistickém spektru mají 
často potíže s interpretací a vyjádřením verbálních, neverbál-
ních (gesta) a paralingvistických (intonace) sociálních podně-
tů a potíže s komunikací a sociální interakcí, například čekání, 
až na ně přijde řada anebo udržování očního kontaktu; APA, 
2022; Geelhand a kol., 2021).

1 Co to je autistické spektrum?

Odhaduje se, že autistické spektrum 
se vyskytuje u přibližně 1 % populace, 
přičemž počet diagnóz stoupá.
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Školní zkušenosti dětí a  mládeže 
v autistickém spektru

Děti a mládež v autistickém spektru mají často jedinečné zku-
šenosti a vzdělávací potřeby, zčásti kvůli autistickým vlast-
nostem (Adams a kol., 2020; Rowley a kol., 2012). Například 
těžkosti spojené s častými změnami tříd a učitelů nebo učite-
lek během dne může být pro ně obzvláště stresující (Aubine-
au a Blicharska, 2020). Kromě toho mohou rozdíly v chování 
spojené s autistickým spektrem (například neobvyklé zájmy 
a chování) vyvolávat negativní reakce vrstevníků a bránit udr-
žování pozitivních vztahů s nimi (Adams a kol., 2020; Rowley 
a kol., 2012). Ve skutečnosti mnoho žáků a žákyň v autistickém 
spektru hlásí negativní interakce se spolužačkami a spolužáky 
(například trápení nebo bullying) a zvýšenou úroveň sociální 
izolace ve srovnání s neautistickými dětmi (Dillon a kol., 2016; 
Rowley a kol., 2012). Důležité je, že negativní interakce s vrs-
tevníky přispívají k pocitům osamělosti a zvyšují riziko vzniku 
úzkosti, deprese, špatných výsledků učení (špatných známek), 
odmítání chodit do školy a špatné kvality života (Adams a kol., 
2020; Bellini a kol., 2007; Dechsling a kol., 2021; Rowley a kol., 
2012; Skafle a kol., 2020).

Sociální a  komunikační výzvy

Výzvy v sociálních vztazích a komunikaci představují význam-
nou překážku pro autistické osoby, které se snaží navázat 
a udržovat přátelství (APA, 2022). Částečně pramení ze sku-
tečnosti, že mnoho lidí v autistickém spektru má potíže se (i) 
zahajováním sociální interakce a zábavy, (ii) reakcí na sociál-
ní chování ostatních a (iii) interpretací a vyjádřením sociálních 
podnětů (Jellema a kol., 2009; Mendelson a kol., 2016; Rowley 
a kol., 2012). Kromě toho mají autistické osoby často jiné zá-
jmy a mají rádi jiné hry a zábavy než neautistické osoby (Do-
minguez a kol., 2006). Výzkumy ukazují, že lidé v autistickém 
spektru a se socio-komunikačními potížemi souvisejícími se 
spektrem mají obyčejně méně významných přátelství než je-
jich neautističtí vrstevníci (Adams a kol., 2020; Rowley a kol., 
2012). Žáci a žákyně i učitelé a učitelky uvádějí, že pouze asi 
50 procent žáků a žákyň v autistickém spektru má alespoň 
jednoho blízkého kamaráda nebo kamarádku (Rowley a kol., 
2012). Kromě toho 40 procent autistických žákyň a žáků uvá-
dí, že se ve škole cítí být vyloučeni a odmítnuti (Rowley a kol., 
2012).

Časté změny tříd a učitelů nebo učitelek 
během dne můžu být obzvláště stresující pro 
děti a mládež v autistickém spektru.

Socio-komunikační potíže osob 
v autistickém spektru

 ʇ zahajování sociální interakce a zábavy

 ʇ reakce na sociální chování ostatních

 ʇ interpretace a vyjádření sociálních podnětů
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Nimi navázaná přátelství se zdají být méně stabilní, intim-
ní a podporující (Macoun a kol., 2021). V důsledku toho mají 
autističtí lidé méně oboustranně uspokojivých vztahů a mají 
omezené sítě sociální podpory (Macoun a kol., 2021). A co je 
nejdůležitější, tyto svízelné sociální potíže vedou ke zvýšené-
mu riziku výskytu problémů s duševním zdravím v dospělosti 
(Moss a kol., 2015).

Navzdory výše uvedeným výzvám v oblasti sociálních 
vztahů a komunikace mnoho lidí v autistickém spektru tou-
ží po přátelství a sociálních interakcích (White a kol., 2006; 
2009). Silnější sítě sociální podpory zlepšují jejich sebehod-
nocení a duševní zdraví, také snižují pocity osamělosti (Bau-
minger a kol., 2003; Mazurek a Kanne, 2010). Ve světle této 
skutečnosti a faktu, že kontakt s přáteli pomáhá rozvíjet soci-
ální dovednosti, učitelky a učitelé mohou chtít pomoci při na-
vazování přátelství a snižovaní sociálního nepohodlí pro žáky 
a žákyně v autistickém spektru (Rowley a kol., 2012). Na pod-
poru sociálních vazeb mohou učitelé a učitelky monitorovat 
sociální interakce a poskytovat školení o sociálních doved-
nostech pro autistické žáky a žákyně.

Výzkum ukazuje, že kromě obtíží při navazování přátel-
ství žákyně a žáci v autistickém spektru jsou 2,4krát více vy-
staveni šikaně/bullyingu než neautistické děti – zakouší jich 
67 procent osob v autistickém spektru (Park a kol., 2020) ve 
srovnání s 30 procenty dětí a mládeže jako celku (Modecki 
a kol., 2014). Ve skutečnosti jsou autističtí žáci a autistické 

žákyně, kteří vykazují zřetelné problémy v oblasti sociálních 
vztahů a komunikace, obzvláště zranitelní šikanou (Park a kol., 
2020). Lidé s vážnějšími problémy v oblasti sociálních vztahů 
zpravidla vykazují větší intenzitu autistických vlastností a v dů-
sledku toho jsou viditelnějšími cíli zastrašování (Holfeld a kol., 
2019). Například se děti a mládež v autistickém spektru stáva-
jí cílem útoků kvůli jejich jedinečným zájmům a chování nebo 
kvůli obtížím při interpretaci neverbálních podnětů (gest, mi-
miky) a jazyka (Rowley a kol., 2012).

Je zajímavé, že některé studie naznačují, že žáci a žákyně 
s menšími obtížemi v oblasti sociálních vztahů a komunikace 
jsou více vystaveni pronásledování než ti s vážnými sociální-
mi problémy (Rowley a kol., 2012). Avšak i přes zkušenosti s 
častějším pronásledováním mají žáci a žákyně s menšími so-
ciálními problémy více oboustranných přátelství než žáci a žá-
kyně s vážnými problémy v oblasti sociálních vztahů (Rowley 
a kol., 2012). To možná pramení ze skutečnosti, že žáci a žá-
kyně s méně vážnými problémy se mohou zapojovat do více 
sociálních aktivit, a tím se i více vystavovat bullyingu. Kdežto 
žáci a žákyně se značnými obtížemi v oblasti sociálních vzta-
hů mají tendenci se izolovat (Rowley a kol., 2012).

Až 50 % žáků a žákyň 
v autistickém spektru 
nemá blízké kamarády

Žáci a žákyně v autistickém 
spektru zažívají šikanu až 

2,4krát častěji 
než neautistické osoby.

67%

30%
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Vzdělávací pomoc pro autistickou mládež

Učitelky a učitelé mohou hrát klíčovou roli při snižování šika-
ny žákyň a žáků v autistickém spektru, zejména v inkluzivním 
školním prostředí, kde jsou žáci a žákyně v neustálém kon-
taktu s neautistickými vrstevníky (Beckman a kol., 2020; Park 
a kol., 2020). Učitelé a učitelky mohou především snížit prav-
děpodobnost šikany tím, že mezi žáky a žákyněmi podpoří 
povědomí o neurodiverzitě (například během hodiny o silných 
stránkách a potřebách lidí v autistickém spektru), že budou 
dohlížet na žáky a žákyně v autistickém spektru a budou roz-
hodně reagovat na veškeré známky šikany a zastrašování (Park 
a  kol., 2020). Šikanování a  zastrašování autistických osob 
může mít dlouhodobé psychologické, sociální a zdravotní dů-
sledky (Beckman a kol., 2020; Park a kol., 2020; Wolke a Le-
reya, 2015) – tyto iniciativy jsou proto obzvláště důležité.

Vychovatelé a vychovatelky mohou také hrát významnou 
roli v sociálním rozvoji dětí v autistickém spektru. Například 
mohou učit důležité sociální dovednosti a podporovat jejich 
rozvoj hraním scének. Avšak studie na téma vzdělávacích in-
tervencí zaměřených na rozvoj sociálních dovedností auti-
stických žáků a žákyň často přinášejí protichůdné výsledky 
(Ostryn a Mincic, 2022). Proto představují informační a ko-
munikační technologie (IKT) zajímavý nástroj, který doplňu-
je tradiční vzdělávací postupy. IKT zahrnují různé nástroje pro 
poskytování digitálního přístupu k informacím a možnostem 
k socializaci (Macoun a kol., 2021) – počítače, chytré telefony, 
tablety, herní konzole a spoustu programů a aplikací na těch-
to zařízeních (například videokonferenční nástroje, aplikace 
sociálních médií a internetové vyhledávače). Vědci a vědky-
ně a odborníci a odbornice stále častěji používají informační 

a  komunikační technologie s  nadějí na zlepšení sociálních 
a emočních dovedností dětí v autistickém spektru. Například 
robotika, zařízení pro virtuální realitu a počítačové intervence 
předběžně slibují zlepšení sociálních a emočních dovedností 
(Dechsling a kol., 2021; Grossard a kol., 2018; Ramdoss a kol., 
2012). Navíc některé intervence s použitím IKT, které probíhají 
doma, umožňují rodičům zapojit se do vzdělávání svých dětí 
(Heath a kol., 2015).

Způsoby podpory autistické mládeže ve 
školních podmínkách

 ʇ podpora povědomí o neurodiverzitě mezi žáky 
a žákyněmi (hodiny o silných stránkách a potřebách lidí 
v autistickém spektru)

 ʇ dohlížení na žáky a žákyně v autistickém spektru 
a rozhodná reakce na veškeré známky šikany 
a zastrašování

 ʇ čení důležitých sociálních dovedností a podpora jejich 
rozvoje hraním scének
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Podpora rozvoje sociálních dovedností žáků 

a  žákyň v autistickém spektru s využitím IKT

Informační a komunikační technologie také hrají stále větší 
úlohu ve třídě. Vzdělávací IKT zahrnují inteligentní tabule, po-
čítače a tablety s přístupem k internetu nebo i bez něj (Area-

-Moreira a kol., 2016). Žákyně a žáci mohou používat osobní 
počítače s přístupem na internet jako učební pomůcku, na 
řešení problémů a také k psaní a komunikaci (Area-Moreira 
a kol., 2016). Ve speciálních vzdělávacích třídách se IKT vět-
šinou používají pro online učení a seriózní hry (serious games, 
vzdělávací hry; Liu a kol., 2013). Za zmínku stojí, že žáci a žá-
kyně a učitelé a učitelky tvrdí, že výuka je snazší, příjemnější 
a účinnější ve třídách vybavených IKT (Liu a kol., 2013). Navíc 
intervence ve škole s použitím počítače se mohou uplatňovat 
při výuce řešení sociálních problémů a rozvíjení sociálních do-
vedností žáků a žákyň v autistickém spektru (Sansosti a kol., 
2015). IKT mohou opravdu být v tomto smyslu pro autistické 
osoby zajímavé, vzhledem k tomu, že interakce „tváří v tvář“ 
jsou pro ně často obtížné a vyvolávají v nich úzkost (Macoun 
a kol., 2021).

Mají-li žákyně a žáci potíže s vyjadřováním svých emocí, 
definováním vztahů a sociálních zásad, navazováním 
pozitivních vztahů s vrstevníky a přizpůsobením se 
sociálnímu prostředí, měli byste mít na paměti, že moderní 
technologie nabízejí stále zajímavější řešení podporující 
rozvoj autistických žáků a žákyň.

Na mých hodinách je tablet nedílnou součástí výuky, používá 
se nejen k utváření konkrétních dovedností, ale také k 
plánování činností dítěte při tréninku sociálních kompetencí.

Zajímavé aplikace, které můžete s dětmi úspěšně použít:
 ʇ Autimo
 ʇ Expressions for Autism

 ʇ Přátelský plán

Platformy s poutavými cvičeními pro žáky a žákyně:
 ʇ Learningapps
 ʇ Word Wall
 ʇ Bamboozle
 ʇ Lulek.Tv

 ʇ Pisu Pisu
 ʇ Educandy
 ʇ Avatar Maker

Zyta Czechowska – terapeutka a učitelka ve speciální škole, 
trenérka programu Internetoví úžasňáci
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2  Žáci a žákyně v autistickém 
spektru a internet

Kromě školy nabízejí slibný komunikační most mezi autis-
tickými a neautistickými osobami různé sociální sítě, blogy 
a programy pro okamžité zasílání zpráv. IKT eliminují never-
bální a paralingvistické signály, jako je mimika nebo tón hla-
su, a poskytují strukturovaný formát pro komunikaci (Burke 
a kol., 2010). Děti v autistickém spektru, které používají so-
ciální sítě, hlásí zlepšené vztahy (Mazurek a kol., 2012). Avšak 
autistické osoby na celém světě využívají internet především 
pro jiné účely než sociální, jako je hraní videoher pro jednoho 
hráče nebo sledování televize (Mazurek a kol., 2012; Ntalin-
dwa a kol., 2019). Mnoho lidí v autistickém spektru uvádí, že 
nemají rádi sociální sítě (například Facebook) a považují je za 
matoucí a nudné (Bahiss a kol., 2010). Zdá se, že autističtí lidé 
dávají přednost komunikaci s ostatními při sledování společ-
ných cílů nebo provádění činností (Bahiss a kol., 2010). Proto 

musejí učitelky a učitelé využívající informační a komunikační 
technologie brát v úvahu motivaci žáků a žákyň, kteří mohou 
preferovat IKT připomínající nebo „předstírající“ videohry (Ma-
coun a kol., 2021).

Autistické osoby na celém světě využívají internet především pro 
jiné účely než sociální, jako je hraní videoher pro jednoho hráče nebo 
sledování televize. Mnoho lidí v autistickém spektru uvádí, že nemají 
rádi sociální sítě a považují je za matoucí a nudné.
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3 Hrozby a příležitosti

Kromě předcházejícího používání chytrých tabulí, počítačů 
a tabletů na vyučovaní mohou učitelé a učitelky k podpoře so-
ciálních dovedností u žáků a žákyň v autistickém spektru zvá-
žit využití IKT. Avšak učitelé a učitelky by si měli být při využívají 
informační a komunikační technologie k podpoře sociálních 
vztahů a komunikace vědomi rizik a možností spojených s tě-
mito technologiemi, zejména při práci se žáky a žákyněmi s 
komplexními vzdělávacími potřebami a jedinečnými doved-
nostmi. Některé vlastnosti IKT mohou skutečně mít negativ-
ní vliv na autistické žáky a žákyně.

Hrozby

Kromě podpory rozvoje sociálních dovedností s sebou pou-
žívání IKT u žáků a žákyň v autistickém spektru nese určitá rizi-
ka. Tyto technologie mají motivační účinky, mohou však také 
škodit, jelikož autistické osoby jsou obzvláště náchylné k pro-
blematickému používání technologií (MacMullin a kol., 2016). 
Problematické používání technologií lze definovat jako po-
užívání, které (i) trvá i přes záměr už skončit, (ii) vede k čas-
tým a vtíravým myšlenkám spojeným s technologií nebo (iii) 
způsobuje osobní nebo mezilidský konflikt (MacMullin a kol., 
2016).

Jako skupina jsou lidé v autistickém spektru zvláště ná-
chylní k problematickému používání technologií, jako je 
nutkavé používání videoher (Craig a  kol., 2021). Takže dal-
ší zavádění technologií do života žáků a žákyň v autistickém 
spektru může mít nepříznivé důsledky. Někteří učitelé a ně-
které učitelky se obávají, že technologie může narušovat jiné 
aspekty učení (Bauer a Kenton, 2005). Učitelé a učitelky mo-
hou například mít problém motivovat autistické žáky a žákyně 
k dalším hodinám než ty založené na IKT. Proto také potře-
bují vyvážit motivaci žáků a žákyň tím, že jim budou ukazovat, 
jak omezit používání internetu. Této rovnováhy lze dosáhnout 
aktivním zprostředkováním technologie, která bude popsá-
na dále v článku.

Kromě toho se přínosy IKT nemusejí promítat do skuteč-
ných sociálních interakcí a  dokonce mohou bránit rozvoji 
adaptivního kompenzačního chování (rozvoj strategií k pře-
konání společenských výzev; Grossard a kol., 2018; Macoun 
a kol., 2021). Přílišné spoléhání na IKT při socializaci může ztě-
žovat sociální rozvoj tím, že omezuje interakce ve skutečném 
životě (Macoun a kol., 2021; Ong a kol., 2011). Například se 
zdá, že nutkavé používání IKT omezuje čas, který děti v autis-
tickém spektru tráví s ostatními dětmi, a věnují fyzické činnosti 
a čtení (Macoun a kol., 2021). Co je pak nejdůležitější, přílišné 
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používání IKT se u lidí v autistickém spektru pojí s nedosta-
tečnými výsledky ve škole, nízkou úrovní sociálního zapojení, 
problémy s chováním i zdravotními problémy (Mazurek a kol., 
2012).

Kromě toho mohou být autistické osoby obzvláště zra-
nitelné vůči kybernásilí (online šikana a zastrašování; Iglesias 
a kol., 2019). Některé výzkumy naznačují, že až 41 procent dětí 
v autistickém spektru, které používají internet, zažívá kyber-
šikanu (Beckman a kol., 2020). Tyto ukazatelé jsou mnohem 
vyšší než odhadovaný výskyt kybernásilí mezi obecnou po-
pulací dětí a náctiletých (kolem 15 procent; Modecki a kol., 
2014). Zdá se, že některé vlastnosti IKT mohou zvyšovat riziko 
výskytu kybernásilí a znásobit její dopad na autistické osoby. 
Za prvé, osoby v autistickém spektru mohou vykazovat soci-
ální a komunikační problémy v internetu, což z nich může či-
nit snadný cíl kybernásilí (Macoun a kol., 2021). Například ve 
srovnání s komunikací tváří v tvář mohou byt textové zprávy 
zasílané prostřednictvím IKT častěji nesprávně interpretovány 
a vnímány jako agresivní (Runions a kol., 2013). Hrozbu umoc-
ňuje skutečnost, že některé autistické osoby zase až tak moc 
nevědí, jak informační a komunikační technologie používat, 
což zvyšuje pravděpodobnost, že odhalí soukromé informace 
v síti (Benford a Standen, 2009). Za druhé, anonymní povaha 
mnoha interakcí s použitím IKT může mít dopad na běžnost ky-
bernásilí obecně a tím obtěžování podporovat. Za třetí, i přes 
absenci fyzického násilí je kybernásilí velmi škodlivé kvůli pře-
trvávání zpráv a velkému počtu příjemců (Runions a kol., 2013).

Zkrátka nevhodné používání a  zneužívání informačních 
a  komunikačních technologií, potenciální nemožnost pře-
nést interakce do reálného světa a vysoká míra kybernási-
lí představují pro žáky a žákyně v autistickém spektru vážné 
riziko. A co je nejdůležitější, kybernásilí, vnímané sociální rizi-
ko a nejasnosti související se správným používáním IKT zvy-
šuji pravděpodobnost výskytu výzev spojených s duševním 
zdravím u autistických osob (například úzkost, deprese a niž-
ší sebehodnocení; Iglesias a kol., 2019; Macoun a kol., 2021). 
Nicméně však, pokud jsou tyto technologie implementovány 
správným způsobem, mohou být slibnými nástroji podporu-
jícími žáky a žákyně v autistickém spektru.

Shrnutí hrozeb

 ʇ problematické používaní technologií (například nutkavé 
používání videoher)

 ʇ rizika vyplývající ze zvláštního vystavení autistických 
osob kyberšikaně

 ʇ problém motivovat autistické žáky a žákyně k dalším 
hodinám než ty založené na IKT

 ʇ problémy s přenosem dovedností vyvinutých pomocí 
IKT do skutečných sociálních interakcí

 ʇ omezení interakcí v reálném životě ve prospěch času 
stráveného s IKT – obtížný sociální rozvoj
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Příležitosti

Navzdory rizikům nabízejí IKT mnohé přínosy pro sociální roz-
voj u žáků a žákyň v autistickém spektru, například mohou zvý-
šit dostupnost intervencí a pomoci oslovit autistické osoby 
žijící ve venkovských a odlehlých komunitách (Parsons a kol., 
2019). Kromě toho mohou IKT usnadnit komunikaci mezi lidmi 
se společnými zájmy, a tím posílit sociální vazbu a zvýšit pozi-
tivní účinky sociální podpory (Macoun a kol., 2021). Výzkumy 
ukazují, že sociální vazby autistických osob zvyšují sebeúctu, 
pohodu a štěstí a snižují pocity osamělosti a riziko problémů 
spojených s duševním zdravím (Macoun a kol., 2021). Kromě 
toho mohou IKT poskytovat další sociální přínosy, jako je po-
sílení existujících přátelství a zvýšení sociální angažovanos-
ti (Macoun a kol., 2021). Důležité je, že tyto přínosy mohou 
u osob v autistickém spektru kompenzovat negativní účinky 
problémů se sociální komunikací.

Pro osoby v autistickém spektru mohou být obzvláště přínos-
né čtyři hlediska jedinečná pro online komunikaci (Macoun 
a kol., 2021; Runions a kol., 2013):

• Za prvé, informační a  komunikační technologie mohou 
pomoci komunikovat mezi autistickými a neautistický-
mi osobami tím, že eliminují neverbální podněty, jako je řeč 
těla, mimika a intonace (Macoun a kol., 2021). Emotikony 
(například smajlík) poskytují jasné signály, které mohou 
být užitečné při porozumění emocím a jejich vyjadřování, 

zejména proto, že existuje stále více a více návodů k inter-
pretaci emotikonů dostupných online (například emoji-
pedia.org). Osoby v autistickém spektru se opravdu cítí 
méně stresované během online komunikace než při roz-
hovoru tváří v tvář (van der Aa a kol., 2016).

• Za druhé, přirozené zpoždění mezi zprávami v online kon-
verzacích odpovídá komunikačním preferencím autistic-
kých osob (Macoun a kol., 2021). Informační a komunikační 
technologie usnadňují ujímání se slova během rozhovoru 
a poskytují lidem v autistickém spektru chvíli na zamyšle-
ní před odpovědí na zprávu.

• Za třetí, zatímco trvalost zpráv v IKT představuje riziko, 
může také přinést výhody tím, že autistickým osobám po-
skytne příležitost analyzovat a poučit se z minulých so-
ciálních interakcí nebo vyhledat pomoc v reálném čase 
(Macoun a kol., 2021).

• IKT také dává příležitost procvičit si konverzaci ve skupi-
ně (Macoun a kol., 2021). Vezměme si například komentáře 
na sociálních sítích – navzdory rizikům kybernásilí vyplývají-
cím ze značného počtu příjemců mohou tyto typy interak-
cí pomoci osobám v autistickém spektru cítit se součástí 
komunity. Navíc účinné zapojení do diskusí ve velkých sku-
pinách prostřednictvím IKT může u autistických osob zvý-
šit pocit vlastní úspěšnosti.

https://doi.org/10.1145/1718918.1718991
https://doi.org/10.1145/1718918.1718991
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IKT mohou také podporovat zapojování žáků a žákyň v autis-
tickém spektru do širší školní komunity, zvláště když se použí-
vají k sociálním účelům (Hersh a kol., 2020). Například v rámci 
vyučování na univerzitách se často využívají internetová dis-
kusní fóra, která mohou pomoci proměnit přínosy IKT na hma-
tatelné učební a společenské zisky pro autistické studenty 
a studentky. Kromě toho IKT mohou v případě žákyň a žáků 
základních a středních škol v autistickém spektru zajistit kon-
tinuitu mezi školním a domácím prostředím a podpořit zapo-
jování rodičů nebo opatrovníků (Heath a kol., 2015).

Počítačově podporovaná výuka (computer-assisted 
instruction, CAI) se jeví jako slibná metoda výuky jistých 
akademických dovedností u osob v autistickém spektru (Pe-
nnington, 2010). Například IKT snižuje potenciálně matoucí 
sociální interakce a umožňuje autistickým žákům a žákyním 
soustředit se na příslušnou látku (Pennington, 2010). Tyto 
technologií mohou posilovat sociální dovednosti žáků a žá-
kyň v autistickém spektru tím, že zvýrazní, zopakují a zpomalí 
důležité sociální signály (například prostřednictvím video mo-
delování; Pennington, 2010). Díky IKT mohou učitelé a učitelky 
nahrávat lekce, které se mohou doplnit o titulky, pozastavo-
vat, opakovaně i zpomaleně přehrávat pro žáky a žákyně, kteří 
mají problém s pochopením látky. IKT také umožňují doplňo-
vat výuku vhodnými audiovizuálními materiály, což má při prá-
ci s autistickými osobami klíčový význam (Pennington, 2010). 
Podle žáků a žákyň v autistickém spektru jsou audiovizuální 
materiály pro ně více posilující a motivující než tradiční me-
tody (Pennington, 2010). Díky CAI vykazují žákyně a žáci ve 
srovnání s konvenčními vyučovacími metodami nižší míru ne-
vhodného chování.

Když to shrneme, tak v případě autistických žáků a žákyň 
se CAI zdá být efektivnější, produktivnější a poutavější než 
tradiční metody výuky (Pennington, 2010). Nicméně stávají-
cí důkazy nejsou dostatečné pro to, aby byly IKT a CAI pova-
žovány za postupy založené na důkazech (Pennington, 2010; 
Ramdoss a kol., 2012). Abychom pochopili konkrétní hrozby 
a možnosti spojené s využíváním IKT při výuce žáků a žákyň 
v autistickém spektru, je třeba provést další výzkumy.

Podle žáků a žákyň v autistickém 
spektru jsou audiovizuální 
materiály pro ně více posilující 
a motivující než tradiční metody.

Učitelé a učitelky mohou 
nahrávat lekce, které se mohou 
doplnit o titulky, pozastavovat, 
přehrávat opakovaně 
i zpomaleně.
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Vzhledem k jedinečným silným stránkám a  potřebám žáků 
a  žákyň v autistickém spektru je nezbytný individuální pří-
stup k jejich vzdělávání a jím adresovaným intervencím. Uči-
telé a učitelky by si měli být vědomi jak přínosů, tak i hrozeb 
pro všechny i jednotlivé autistické osoby. Školní prostředí po-
skytuje žákům a žákyním jedinečnou příležitost rozvíjet soci-
ální a komunikační dovednosti a rozšiřovat sociální sítě. Díky 
tomu mohou učitelky a učitelé podporovat žáky a žákyně v au-
tistickém spektru tím, že jim pomohou při společné zábavě, 
navazování přátelství a snižování jejich sociálního nepohodlí. 
Kromě toho mají učitelé a učitelky za úkol omezit šikanu a za-
strašování, zejména vůči mladým lidem v autistickém spektru, 
kteří jsou obzvláště zranitelní. S ohledem na tuto skutečnost 
níže nabízíme čtyři praktické aplikace IKT v práci s autistický-
mi žáky a žákyněmi (Macoun a kol., 2021).

4 Doporučení

Individuální přístup k vzdělávání 
žáků a žákyň v autistickém spektru 
je nezbytný vzhledem k jejím 
jedinečným silným stránkám 
a potřebám.
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• Za prvé, učitelé a učitelky mohou využít přínosy pramení-
cí z IKT pro podporu rozvoje sociálních dovedností mezi 
žáky a žákyněmi v autistickém spektru. Jelikož autistič-
tí žáci a žákyně obvykle používají IKT pro individuální akti-
vity, musí učitelé a učitelky vypracovat kreativní způsoby, 
jak tyto nástroje využít pro sociální účely (Mazurek a kol., 
2012). Například vzdělávací hry pro více hráčů mohou žáky 
a žákyně motivovat a též působit prosociálně.

•  Za druhé, vzhledem k jedinečným silným stránkám a po-
třebám osob v autistickém spektru by je učitelé a učitel-
ky měli vzdělávat v rozsahu konkrétních možností a rizik 
spojených s používáním informačních a komunikačních 
technologií. Autističtí žáci a žákyně by si měli například 
uvědomovat hrozby spojené s problematickým používá-
ním technologií i chápat, jaký negativní dopad může mít 
nadměrné spoléhání na informačních a  komunikačních 
technologiích na vztahy ve skutečném světě.

Učitelky a učitelé mohou též sledovat chování děti v 
autistickém spektru a zvažovat, jak dlouho a za jakým úče-
lem IKT používají (Livingstone, Blum-Ross, 2020). Učite-
lé a učitelky mohou podobně jako rodiče použít aktivní 

a neomezující mediaci. Aktivní mediace spočívá v otevře-
né komunikaci a jednání s dítětem, zatímco restriktivní me-
diace ukládá na používání IKT konkrétní omezení. Aktivní 
mediace s sebou nese nižší míru on-line rizika, aniž by se 
nějak výrazně omezily možnosti dalšího rozvoje digitálních 
dovedností. Přesto může být restriktivní mediace vhod-
ná pro děti s nízkou dovedností seberegulace (děti, které 
vykazují nízkou schopnost kontrolovat své vlastní chová-
ní; Lee, 2013).

• Za třetí, vzhledem ke zvýšenému riziku kybernásilí vůči oso-
bám v autistickém spektru mohou učitelé a učitelky kromě 
výše uvedených postupů chtít doplnit používání informač-
ních a komunikačních technologií o instrukce o správném 
chování na internetu.

• Za čtvrté, kvůli sociálním a komunikačním potížím mohou 
učitelé a učitelky nabídnout autistickým žákům a žákyním 
podporu v online komunikaci a  společnou analýzu je-
jich minulých interakcí. To může žákům a žákyním pomoci 
uplatnit své nově nabyté sociální dovednosti v každoden-
ním životě a zvýšit jejich sebedůvěru při online interakcích.
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S ohledem na tato doporučení musí vedení škol zajistit mož-
nost průběžného vzdělávání a  školení učitelů a  učitelek 
pracujících s dětmi v autistickém spektru. Výzkumy zdůraz-
ňují naléhavou potřebu lepšího školení a zvyšování povědo-
mí o neurodiverzitě mezi pedagogy a pedagožkami (Fleury 
a Kemper, 2022; Van Der Steen a kol., 2020). Učitelé a učitel-
ky by si měli být zvláště vědomi rizik a možností spojených s IKT 
pro autistické osoby a měli by se cítit jistí při používání těch-
to technologií ve vhodných případech. Pedagogové a peda-
gožky navíc často identifikují nedostatek zdrojů a času jako 
nejvýznamnější překážky při zavádění intervencí pro děti v au-
tistickém spektru (Barry a kol., 2020). Vedení škol tak mohou 
podporovat úsilí speciálních učitelů a učitelek zajišťováním 
odpovídajících finančních a lidských zdrojů určených na zavá-
dění intervencí (například poskytnutím potřebných finančních 
prostředků na nákup nových nástrojů, jako jsou tablety nebo 
mobilní zařízení). A konečně se vědci a vědkyně často snaží 
zapojit školní personál do studií hodnotících intervence u dětí 
školního věku (včetně výzkumu s využitím informačních a ko-
munikačních technologií). Speciální pedagogové a pedagož-
ky mohou využít příležitosti zapojit se do takového výzkumu 
a takto podporovat potřeby autistických žáků a žákyň. Zpětná 
vazba od učitelů a učitelek speciálních škol může být užiteč-
ná při vývoji softwaru pro potřeby osob v autistickém spektru.

Shrnutí doporučení

 ʇ Učitelé a učitelky mohou využít IKT pro podporu rozvoje sociálních 
dovedností žáků a žákyň v autistickém spektru.

 ʇ  Učitelé a učitelky mohou zvážit vzdělávání autistických žáků a žákyň 
v oblasti konkrétních možností a rizik spojených s používáním IKT.

 ʇ  Učitelé a učitelky mohou zvážit aktivní, nikoliv restriktivní mediaci 
v oblasti využívání IKT.

 ʇ  Při používání IKT mohou učitelé a učitelky sdělovat doporučení na 
podporu vhodného chování na internetu a snížení rizika kybernásilí 
vůči žákům a žákyním v autistickém spektru.

 ʇ  Učitelé a učitelky mohou nabízet podporu při online komunikaci 
a společnou analýzu minulých interakcí v síti.

 ʇ  Vedení může podporovat úsilí speciálních učitelů a učitelek 
zajišťováním možností vzdělávání a vhodnými finančními i lidskými 
zdroji.

 ʇ  Učitelé a učitelky se mohou zapojit do výzkumu IKT a dalších 
intervencí adresovaných žákům a žákyním v autistickém spektru.
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5 Vznikající výzvy – nové trendy

Nové intervence uzpůsobené unikátním potřebám žáků a žá-
kyň v autistickém spektru představují palčivý problém pro 
pedagogy a pedagožky a praktiky a praktičky klinické prá-
ce. Ačkoli se IKT jeví při doplňování a podporování výuky slib-
ně, je třeba provést další výzkumy, aby bylo možné pochopit 
rizika a přínosy spojené s používáním IKT při výuce neurodi-
verzních žákyň a žáků. Škola představuje výjimečné prostředí 
k rozvíjení sociálních dovedností díky času, který v ní trávíme, 
frekvenci interakcí s vrstevníky a četným možnostem učit se 
způsobům řešení problémů. Zavedení nových technologií 
do školního prostředí může být obzvláště přínosné pro děti 
v autistickém spektru. Seriózní vzdělávací hry, virtuální realita 
a robotika se zdají být slibné pro rozvoj sociálních dovednos-
tí, jako je napodobování, pozornost a vytváření a rozpoznáva-
ní emocí (Grossard a kol., 2018). Výzkum věnovaný účinnosti 
intervence zaměřené na jazykové a  sociální dovednosti za 
pomoci tabletů u dětí v autistickém spektru ukázal zlepšení 
těchto dovedností. Co víc, zlepšení bylo stále patrné po dva-
nácti měsících (Parsons a kol., 2019; 2020).

Seriózní vzdělávací hry, virtuální realita 
a robotika se zdají být slibné pro 
rozvoj sociálních dovedností, jako je 
napodobování, pozornost a vytváření 
a rozpoznávaní emocí.
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Online prostředí umožňují napodobovat situace z  reálné-
ho světa a zároveň eliminovat fyzická rizika (Boucenna a kol., 
2014; Grossard a kol., 2018). VR zařízení nabízejí ponoření do 
virtuálního světa připomínajícího realitu díky pokročilé slu-
chové a vizuální simulace (Dechsling a kol., 2021). Další zaří-
zení, jako brýle pro rozšířenou realitu (AR), mohou doplňovat 
zážitky z reálného světa obrazy nebo zvuky překrývajícími re-
alitu (Dechsling a kol., 2021). Výzkumy dokazují, že technolo-
gie VR a AR mohou účinně učit sociálním dovednostem osoby 
v autistickém spektru. Virtuální prostředí mohou být zvláště 
užitečná pro autistické osoby při učení se rozpoznávat emo-
ce (interpretovat emoce jiných lidí), výraz (projevovat emoce 
vhodné pro danou situaci), imitaci (reagovat stejnou emo-
cí na emoce ostatních) a sdílenou pozornost (soustředit se 
na stejný objekt jako jiná osoba; Boucenna a kol., 2014; Gro-
ssard a kol., 2018). Za zmínku však stojí, že senzorická citlivost 
a s ní spojená úzkost z úzkostných stavů mohou vést k tomu, 
že hluboké VR zážitky budou pro některé osoby v autistickém 
spektru stresující (McCleery a kol., 2020). Nicméně však řada 
autistických osob oznamuje vysokou úroveň motivace a spo-
kojenosti s takovýmito intervencemi (Dechsling a kol., 2021).

Učitelé a učitelky a vedoucí pracovníci ve školství myslící 
do budoucna se mohou ptát, jak tyto intervence začlenit do 
učebních osnov.

Než však bude možné vyvodit závěry o účinnosti IKT při 
podpoře osob v autistickém spektru, bude třeba provést dal-
ší výzkumy. Otázky, které typy informačních a komunikačních 
technologií jsou pro osoby v autistickém spektru nejlákavěj-
ší, nejpraktičtější a  nejúčinnější, zůstávají nezodpovězeny. 
Následné studie by měly zkoumat dopad rozdílů v intenzitě 
autistických vlastností, pohlaví a věkových rozdílů na rizika 
a možnosti související s IKT (Macoun a kol., 2021). Měl by se 
například zkoumat vliv věku na problematické používání IKT 
u osob v autistickém spektru (Macoun a kol., 2021). Kromě 
toho by měl výzkum určit četnost výskytu kyberšikany vůči 
autistickým dospělým – dosavadní analýzy tuto věkovou sku-
pinu nezahrnovaly (Macoun a kol., 2021). A konečně, protože 
je známo, že osoby v autistickém spektru rády hrají videohry, 
by další studie měly zkoumat potenciální sociální přínosy a ri-
zika související s hrami pro více hráčů (Macoun a kol., 2021).

Výzkumy dokazují, že technologie VR a AR mohou účinně učit 
sociálním dovednostem osoby v autistickém spektru. Virtuální 
prostředí mohou být zvláště užitečná pro autistické osoby při učení se 
rozpoznávat emoce, výraz, imitaci a sdílenou pozornost.



D
ět

i v
 a

ut
is

tic
ké

m
 s

pe
kt

ru
 a

 IK
T

22

6  Poznatky z nouzového 
distančního vzdělávání

Globální pandemie COVID-19 přinesla naléhavou potřebu 
distančního vzdělávání pro všechny žáky a žákyně, a to i pro 
autistické osoby. Některé osoby si výuku v tomto režimu oblí-
bili, zatímco jiné ne (Reicher, 2020). Přesto se zdá, že distanč-
ní výuka je pro děti a mládež v autistickém spektru přínosem 
(Reicher, 2020). Zdá se, že distanční vzdělávání především 
snižuje sociální a  smyslové požadavky kladené na mládež 
v  autistickém spektru (méně neplánovaných sociálních in-
terakcí a méně rušení, jako jsou hlasité zvuky nebo podivné 
zápachy) a omezuje případy šikany neurodiverzních žáků a žá-
kyň (Hill a kol., 2021; Reicher, 2020). Online výuka může snížit 
potřebu kamuflovat (ukrývat) své vlastnosti mezi autistickými 
dětmi (Gillespie-Lynch a kol., 2014). Navíc vzhledem k tomu, 
že osoby v autistickém spektru často zažívají stres souvise-
jící s jejich novým prostředím a narušením jejich rutiny, může 
být distanční vzdělávání méně stresující než tradiční škol-
ní prostředí (Corbett a kol., 2009). Výzkumy také ukázaly, že 
distanční vzdělávání dovoluje dosáhnout výukové cíle neuro-
diverzních žákyň a žáků (Aloizou a kol., 2021). Další výzkumy by 
se měly zaměřit na dlouhodobých sociálních a vzdělávacích 
dopadech distanční výuky u autistických dětí. Ten poslední 

bod je nesmírně důležitý, jelikož – jak se diskutuje výše – školy 
představují nezbytné prostředí pro rozvoj sociálních doved-
ností (Kasari a kol., 2011). Nicméně však nouzové zavedení dis-
tanční výuky upozornilo na tři klíčové záležitosti:
• autistické děti se nejlépe učí v přátelském prostředí pod-

porujícím rozvoj (například doma s rodinou),
• větší flexibilita má pozitivní vliv na děti v autistickém spek-

tru (například svoboda stanovování rutiny),
• autistické děti dávají přednost prostředí s nižšími nároky 

na smysly (například místnosti s malým množstvím vizuál-
ního nebo zvukového rušení; Hill a kol., 2021).

Pandemie COVID-19 rovněž zdůraznila digitální propast mezi 
zeměmi s nízkými, středními a vysokými příjmy (Kumm a kol., 
2022). Řada osob v autistickém spektru žije v zemích s nízkými 
a středními příjmy, což omezuje jejich přístup k technologiím 
(Kumm a kol., 2022). Navíc i v zemích s vysokými příjmy postihu-
je digitální propast finančně znevýhodněné rodiny. Proto mo-
hou cenově a snadno dostupné, kulturně vhodné IKT přispět 
ke zmenšení digitální propasti a k podpoře autistických osob 
z nízkých socioekonomických vrstev (Kumm a kol., 2022).
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7  Další prameny

Information & Communication Technologies Use by Children 
& Youth with Autism Spectrum Disorder: Promise and Perils 
(Macoun a kol., 2021) LAUNCH

Tento přehled vědecké literatury představuje významná po-
zorování týkající se četností, způsobů a motivace při používá-
ní IKT mezi osobami v autistickém spektru. Článek diskutuje 
také přínosy a  rizika spojené s používáním IKT autistickými 
osobami a předkládá doporučení pro budoucí výzkum a pra-
vidla hodnocení přínosů a hrozeb spojených s IKT v případě 
osob v autistickém spektru.

Cyber-Aggression and Victimisation and Social Information 
Processing: Integrating the Medium and the Message (Ru-
nions a kol., 2013) LAUNCH

Článek aplikuje teorii zpracování sociálních informací za úče-
lem posouzení možného vlivu neodlučných vlastností IKT na 
kybernásilí a  představuje pět charakteristik informačních 
a komunikačních technologií, které ovlivňují zpracování so-
ciálních informací, a  tím i  kybernásilí. Jedná se o omezené 
sociální signály, trvalost zpráv, chybějící opatření na ochranu 
soukromí, značný počet příjemců a neustálý přístup. Autoři 
také předkládají doporučení pro budoucí výzkum.

https://doi.org/10.3349/ymj.2020.61.11.909
https://doi.org/10.1007/s10803-020-04508-1
https://doi.org/10.1007/s12559-014-9276-x
https://www.researchgate.net/profile/Kathryn-Modecki/publication/274511867_Cyber_aggression_victimization_and_social_information_processing_Addressing_the_medium_and_the_message/links/5521d4fc0cf2f9c1305295a0/Cyber-aggression-victimization-and-social-information-processing-Addressing-the-medium-and-the-message.pdf
https://doi.org/10.1177/1088357610378291
https://doi.org/10.1007/978-3-030-58805-2_15
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